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Bien lapok mir. Jon holen 
négyszer, u. m. kedden, csütör­
tökön, pént. és vasárn.Jelennek 
meg. Előfizetési ár féléi re
Buda-pesten házlwz-hordással 
6ft, borítékban tilt. postán bo- 
rilékban Gfi. ez. p A hirdctine- 
nvi'k minden aprvbcliis liasab-
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it 5 (üt) ez. kr. fizettetik. BUDAPESTI HÍRADÓ.
Előfizethetni nétyr*m.
kiadóhivatalban, hatvani at« 
oral Horváíh-há/ban 183ílc 
■zára alatt földszint, és mintícn 
királyi postaim atain.iL — Az 
a u s z t I 1 a I birodalomba s 
külföldre moncmJő példányokat 
csak a bécsi csas/áii posta­
hivatalnál rendeltethetnek meg.
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iféré í m . beteg gyermekek ügyében Megy e k es v a i u so ki 
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66—?:tik számaiban a pest-szegedi csatorna Úgy ében ke­
letkezeti vitatkozások felelt közlőit észrevételekre. Foly­
tatás.) Most elemezzük közlő ur kiváltai« egyes tételeit. — 
Elsőben is állítja, „hogy én őszinte szózatomban nem a csa­
torna tervének czélirányussága ’s a kivitel lehetősége liszlá- 
ba-hozatalát tűztem ki magamnak, mert odapontosítottam vol­
na össze erőmet.“ Söl igen is, egy részről az voll feladatom ’s 
megérintendő ezélom; hiszen megmutattam a folyó-vizü 
csatornának előnyeit az állóvizü felett, tehát amannak czél- 
szeriíbbségét,’s eloszlattam a II. ur tervére kelt nehézségeket 
's ellenvetéseket; hosszas!), hogy unalmat ne okozzak, nem 
leheltem, bár az ellenvetések czáfolatára íveket írhatnék. 
Logice véve tehát a dolgot, megmutattam 11. ur tervének 
czélirányosságát 's a kivitel lehetőségét, mihelyt a kivitel 
lehetősége ellen gördített nehézségeket eloszlattam. 'S va­
lamint eloszlattam ezeket: úgy M. urnák tévúton újabban 
felidézett gyenge ellenvetéseit, értekezésem befejeztével — 
szeretem hinni — gyökeresen eloszlatandom. Vagy lessék 
még az után is megmeg újabbakat felidézni és felidéz­
tetni, készen találnak, mindenkor helyt állok azok czáfo­
latára.

M. ar kikel ellenem: hogy ünnepélyes óvással lépek fül 
(?) a mütudományos elvek ellen. Yoltaképcn hogyan érti 
azt M. ur. nem tudom ; de szertelen nagy általánosságban 
kívánja szépügyesen nekem felróni; azonban jöjjünk tisztába. 
Őszinte szózatomban nem azt állítottam, hogy a miitudomá­
nyokat olly fokra fejlődve lenni látom, minél azoknak előbb 
kell haladniok • hanem azt mondtam: a hydrotechniát, hívö­
vén egyes vizépitinényeket ’sat., vagy még ennél is világo­
sabban, mint a 264 és 279dik lapon elörebocsálotlam : a 
vizek körüli munkáltatást, kivevén egyes vizépitményeket, 
azon fokra fejlődve látom , hogy abban nagy előhaladások 
történhetnek; tehát speeiíice tulajdonkép a vizerőveli dol­
goztatást értettem’s ériem, következéskép nem léptem föl 
a műtudományos elvek ellen, mellyeknek magamban is nagy 
védőjére talál M. ur, hanem ellenben azokat egy olly elvvel, 
melly a természet törvényén, valósága mindennapi tapasz­
taláson alapul, szaporítani kívánom; szaporítani kívánom 
pedig, mivel ezen elv még ekkori g általánosan ellő gad) a s 
alkalmazva nem volt; mi onnan kitetszik, hogy életbelépte 
lésekor és nagybani kifejtésekor, mint minden újabb a vi­
lágon, minek létesítője a kivitelben megszokott régi ösvény­
ről czélszerübbre tér, hatalmasan megtámadhatott; pedig 
ezen elv épen pénztelen honunkban leend valaha leghasz 
nosabb ’s üdvösebb folyóink szabályozása körül, mert azt 
erősíti: hogy a vizéről, mücrlőleg alkalmazva, nagy segít­
ségül lehet uj medrek kibővítésére használnunk; tehát pénz­

telen honunkban. melly nem képes tömérdek vizei körül 
minden munkát pénzerővel megléteim, ezen elv vezérfona­
lán lehet csak extensiv dolgoztatnunk. Láthatja kegyed, én 
most is azt mondom, hogy a vizek körüli dolgoztatásnak 
még előbbre kell haladnia, ’s velem együtt több jeles viz- 
épitészeink hasonlót állítanak, nevezetesen b. Pechmann, a 
mostani kornak nagytekintélyű, ’s méltán mondva , különös 
gyakorlott vizmérnökc azt mondja: „A vizepitészet alig 50 
esztendeje , hogy bölcsőjéből lölemelkedcll, és csak lassan 
vergődhetett azon jobb ösvényre, mellyen előbbre haladó 
lépései, mik ezen tudománynak tevésül még bálra vannak, 
tökélyt érendhelnek.“ Okát ezen hátramaradásnak abban leli, 
hogy a vizépitészelel minden tudományos készültség nélküli 
együgyű emberek kezelték, 's hogy ezen tudomány még mai 
napig igen szűk körbe szorított tisztelőket 's igaz hívőket 
számlál. Máshol isméi ,.Kötelessége a liydrotcchniának, 
hogy tudományát necsak czélszcrücn művelje, hanem azt 
kitágítani, fejleszteni’s tökéletesíteni, főkép folyók szabá­
lyozása körül, hol még nagy hézagok vannak, iparkodjék. 
A többi közt mondja Eylclwein is : ..A több elsőrendű tu­
dósok a vizépitészet tudománya körét nagy szorgalommal és 
éles belátással kitágítottak: mindazáltal vannak még annak 
igen sok kitöltendő hiányai, hogy azon lépcsőt meghághassa, 
mellyre a testvér matheinalikai tudományok felvergödlek.

Előbbre kell tehát a vizek körüli munkállalásnak halad­
nia ; hiszen nemrég hozták tisztába nagy térségek lecsapo- 
lásánál a deriválni és exsiccalio rendszeréi 's ennek elveit, 
miknek tökéletes összefüggő kifejtését még hiába keressük 
nagyhalmazu vizépilészeti könyveinkben. I! Pechmann kezd 
ezekről szólam, de ö is még nem legtisztább világosságban 
fejti meg olvasóinak a roppant fontosságú szárításig elveket, 
ni cl Ivek hogy csakugyan I Dilik századunk utolsó évtize­
deiben fejlődnek lépcsönkint tisztára . példakint bizonyltja 
Olaszországban a Pontini mocsár lecsapolására régebben leli 
számos haszontalan kísérletek, mellyek későbbi időkben 
biztos eredményiekké vallanak. így honunkban l. Jiiharme- 
gyenek hazafi buzgalma melleit a Sebes-Körös és Berettyó 
sárrétéinek mull évtizedekbenezélba vett kiszárítása a deriva- 
tio-rendszer mellőzésével. több százezerekre menő napszá­
mok elköltése után sem érethetett cl. Ellenben t. Tolna, 
Fehér, Veszprém megyékben a sárvíz! szárítás egyedül 
az említett rendszernek alkalmazása mellett sikerülhetett. 
A sárvíznél íme rendszerről legelőbb is Böhm vizmér- 
nök ur kezdett gondolkodni, 's az iránt, mint iratai 
mulatják, tapogalódzni, mellyel aztán később Beszé­
des ur, sok gondolkozás és munka után egészen tisztára ki­
fejtett. 'S itt M. űrtől engedőimet kérek, ne magyarázza is­
mét a bihari sárrét felhozását, bizonyos általam igen tisztelt

nyos építményre szabadalmazott kiváltságot nyert. Különben 
is szoros értelemben a vizmérnöklés soha nem lesz iskolai, 
sem szobabeli tudomány, hanem, mint a pocsis, individuá­
lis marad; ’s ezenkívül, hogy legavatottabb Íróink sza­
vaival éljek, legnagyobb theorelikai készültség mellett is, 
csak a gyakorlat terén lehet abban előmenetelt tenni.

Nem tudom minő logikával, megtámad M. ur, hogy a tu­
dósok és mütudósok minden nemein keresztülkasul gázol­
tam, midőn azt állítom: „11. ur terve bírálásában competens 
bíráknak csak ollyan vizmérnoki tekintélyeket ismerhetünk 
el, kik nagy térségek kiszárítása 's nagyobb folyamok sza­
bályozása körül a vizerönek használhatását kiismerni meg­
tanulták ; minthogy pedig a mérnöklés sok ágra oszlik, en­
nélfogva, hogy azok valamelyikében alaposan Ítélhessen a 
technikus. szükség abban tapasztalásának lennie, követke- 
zéskép azokat, kik egyes vizépilmény, például hidak . kikö­
tök , révpartok 'sat. építése állal nevüknek nagy tekintélyt 
szereztek , nem tartom másnemű 's azoktól lényegesen elté­
rő természetű vizimunkák körül is tökéletes competens bí­
ráknak , kevésbbé pedig triangulalorokat, 's azon meddő 
szakbeli tudósokat,kik a gyakorlati téren semmit sem tellek, 
sőt egy pár ezer öl csatornát egész éltükben sem ásottak." 
'S most kérdem sértve vannak-e azok, kik kikötők, hidak’sat. 
építése állal nevüknek nagy tekintélyt szerezlek, hogy őket 
tökéletes competens bíráknak általuk n e m gya­
korlott más tárgyban nem tartom; hiszen universa­
lis ludományt —mint talán közlő ur azoknál feltételez, ők 
magok sem tulajdonítanak magoknak. Nálunk a mérnök szó 
értelmezése 's fogalma zavart, s arra a mérnökles minden 
ágait ráhúzzák. így például, ki a pesti oklevelet megkapta , 
's a melleit talentummal bír, ma úgy lep fel mint Iriangula- 
tor, holnap hid és vasútépítő , holnapután már duna- vagy 
tiszaszabályozási mérnök , 's később talán (ha reá bíznak) 
a pesti országházat építő mérnök, a nélkül, hogy ezen ágak­
ban a gyakorlat terén legkevesbbé is bebizonyította volna 
ügyességét,'s természeti hajlamát. Innen van, hogy mi min­
den szakra kevés alkalmas egyedekkel bírunk, mert mérnö­
keinket universalilcr elfoglaltatjuk. Míg az Aedilis directio­
nal is nem ritkán egyik osztályból áttételnek a másikba, s 
isinél a harmadikba, 's a külön osztályokra nem szemellet­
nek ki az egyedek , hogy mindenki hajlama szerint működ­
hetnék. Innét is kitetszik . hogy nálunk a mérnüklcs még 
több ágaiban bölcsőjében hever. így volt a mesterségekkel 
régenten, például, ács , asztalos 'sat. egy volt, s csak ké­
sőbb , a mesterség nagyobb fokra fejlödtévcl váltak el egy­
mástól. Külföldön más a vizépilő , vasúti, bányászati, ten- 
uci'észi, erőmüvi, és szoros értelemben más a nagyobb ma­
gán- és’ közlakokat építő Carcliileclus) mérnök,'sat. Ezen 
ágai a mérnöklésnek . kivevén az első elemeket s az első

egyénekezélzottsértésére irányozoltnak.mertök a tudomány , (öism^reteket, szóval, az alap-készültséget, melly mindany
állásához képest megleltek minden teendőket. Mindezeket 
csak erősítő okok gyanánt említem, 's úgy vélem. M. ur 
sem lehet barátja ama közmondásnak: „Mondj igazat 's 
betörik a fejed.“

Láthatja tehát kegyed, a szárítási elvek is njabb idők­
ben fejlődlek 's a gyakorlat terén naponkint fejlődnek ; áll 
ez a vizerőveli dolgcztatásról is. mindkettőről pedig a szak­
beli könyvek hallgatnak, vagy eléggé kimeritőleg ezeket 
nem tárgyalják. Állításom erősítésére mutat a Híradó 292dik 
számában a szerkesztői jegyzetben Feyne hollandi mérnök­
ről röviden olvasható közlés, miszerint ezen nagytekintélyű 
vizmérnük legújabb időben a szárítások körül lellalalt bizo-
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Du Gouvernement rcpréscnlatif en France et cn Anglelerre. Par M. De 
Carné, membre de la Chambre des Deputes. (Franczia- és Angol- 
ország képviseleti kormánya De Carné lil. kovelkamrai tag által.) 
Paris et Leipzig. Jules Henouard cl C-ie} libraires. IS'lt. (Vége )

Az 1835diUi September! törvények veget vetettek n parla­
menti politikai küzdelmek korszakának , hogy rést nyissanak a 
személyes ármányoknak. Ez illőtől fogva a halalom számtalan "s 
ok nélküli zavaroknak Ion kitéve , mellyek inkább ministerieknek 
mondhatók, mint politikaiaknak; a pártok megszűntek: mert az 
eszmék mcgoszolvno, egyesek reményei 's kilátásaihoz képest in - 
dividuálizáltakká lellek . s a pártok helyébe apró körök léptek . 
mellyek a milly hamar alakulnak, ép olly hamar czivódnak össze 
s bomlanak szét; mit igy ki nem vihetnek, azt a sajtó utján 

(Igyekeznek kivinni, úgy, hogy ma a suprcmalia a sajtó mellett van.
Ezen supremaiiája a sajtónak ismeretien Angliában. hoi, ha a 

révnek hivatása az, hogy komoly dolgozatok állal előkészítsek 
az oeconomiai "s politikai nagy kérdések megoldásai: ha azok e 
tekintetben megelőzik "s ösztönzik a parliamentet; a napi lapok 
nem egyebek, mint ulóhangu segédek; és egy angol stutusférfiu- 
nak sem jutna eszébe sajtó által akarni jutni hatalomra, s az 
által kormányozni. Francziaországban ez máskép van : itt az ér­
dekek fölidézték a parlamenti anarchiát , 's ez most használja a 
sajtót, hogy ezt szolgájává legye . 's hogy vele czélt érhessen , 
oregbitni iparkodik tekintélyét. Itt nem létezik semmi, a mi ha­
sonlítva azon szabályszerű pártokhoz , mellyek élén férfiak allé­
nak , minők Peel ös Russel, kiknek elseje Canning. Castle- 
reagli és Fitt által felhat a torysmus első támadásának komba , s 
másika saját csaladában mutathat fel politikai hagyományokat , 
mellyek két századon át szakadatlanul fentartattak. Dl nincs egyet­
len egy tiszta és határozott eszme a politikai láthatáron , melly 
körűi az ember egyebet láthatna, mint két csapatot, mellyek egyi­

kénéi a hatalom van 
ég; 's c csapat emberei a városiakból állnak össze, kik feljutva 
a politikai suprematiára , nem fel többé sem a regi aristocratiá— 
tói, melly elenyészett, sem — legalább hosszabb időre - a dc- 
mocratiától, mcllynek kebeléből önmaga is származott. De c küz­
delmekben , mint örvényben merülnek el rendre a tekintélyek, a 
kitűnőségek, mellyek ép ez oknál fogva nem foglalkozhatnak ko­
molyan, tűzzel es szeretettel az ország ügyeivel . 's ephemer ha­
tásuk jótékony nyom nélkül enyészik cl az áliadalomra nézve.

E nyomorúságos helyzetből l'rancziaországot - De Carné ur 
szerint — csak nagyszerű külzavarok, vagy szerencséje es nagy­
sága , hol egyszersmind politikai "s anyagi érdekei is fen fognak 
forogni, nienlendik csak meg; mi megtörténvén ill leend kora a 
polgáriság elvének, mint egykor megvolt kora az aristocratiá - 
nak ; *s talán, ha egyszer ez elv öntudatra jutva , föltalalandja 
rendszeritési törvényéit: nem kevesbbe fogja tenyészteni az ál- 
Iadalinakban a jót, nagyot és szépet, mint teve azt saját korsza­
kában az aristocratiá ? — A I. szerző ezt hiszi és reményű.

Nem kevésbbé érdekes könyve c részének második szaka is, 
mellyben a hazájabcli politikai párlok es iskolákról értekezik; át­
térve azok egykori állásának históriai fejtegetéséről mai alakjele 
’s termeszetek kimutatására : fejtegetései végeredményéül ismét 
azt tünteti ki, mikép a polgárság egyedüli part leven branezia- 
országban ép olly kevéssé hajlandón nép kézére átbocsátói a po­
litikai jogok fegyverét. mint volt egykor az aristocrat™ . 's bogy 

‘ az uralkodó eszmei , intézkedésiben a polgári s politikai rend­
del öszhangzásbn hozva, biztositnndjn bosszú időre Francziaor- 
szúg nyugalmát. .........................

A llldik 's IVdik szakaszban az ország alnpinstitutióiban s 
különösen a pairsegre nézve leendő reformokról; s a választási 
elvnek 1789. ólai koronkinti »(változásiról. ’s különösen a köz­
vetett választásról szólván : az V. szakaszban a sajtó befolyását 
's egy kormánylap alapításút fejtegeti.

De Car né ur szerint Franeziaország képviseleti kormányá­
ban minden törvényes hatalmak felett legnagyobb balalom a sajtó ,

nyi ágaknak elkcvülhetlen gyúlpontja (fonts), melly gyúl- 
pontból mindannyi ágak sugarakkint mindig nagyobb meg 
nagyobb divaricalióval távoznak amaz irányban, melly végre 
külön sphoerába vezet. ’s in külön terjedelmes kört alkot­
va. művelésük ’s haladó kifejlesztésük egész emberi életet 
kivan. ’S cltez képest valamint nálunk feltűnő volna. ha egy 
mesterségesen készüli függölctő szerkezetének bírálásához 
asztalost hí mink : úgy hasonlóan külföldön különösnek lát­
szanék a mérnöklés ez vagy amaz ágában keletkezett kétdések 
megfejtésével ’s bírálásával olly egyéni, vagy mondjam te­
kintélyt megbízni, ki a mérnöklés más külön ágában gya- 
korlolt, ’s abban nevének nagy tekintélyt szerzett. Mihely

mellya másik pedig ezen hatalom utáni vágygyal melly mindent lót, ball,
den embernek, a nap minden perczeben szolgalatara vanminden cnmernen, u nap nu

kivéve a kormánybiró halaimat, melly általa hasztalanul eruköd- 
nvk odajuttatni védelmét "s felvilágosításait, hol ellene a vadak 
koholtattak , 's a kik által azok olvastattak, mellyel mióta sza­
bad inslitutiókkal bír Franeziaország . kormány es ellenzék saját 
kedvére játszik, anélkül, hogy politikai ellene őt megértene , 
vagy meghallgatná; 's előre tudva azt, hogy ezen bccsülclesség 
nélküli vitában a feleletek ép olly haszontalanok , mint az útba­
igazítások. A sajtó . a rcstauratío óta, mindig cxccntricus és ve­
szedelmes hatalomnak tekintetett, melly az idő 's körülmények 
szerint jó volt , hogy csilítson vagy büntessen. Cselekvősége kc- 
vésbbé van korlátozva itt. mint Angliában , mert azon aranyban 
növekedett félelmetes hivatása . a mellyben minden hagyományos 
statuslanok enyésztek; ma minden kérdésit az erkölcsi rendnek 
felkavarja, 's felkarolja a legmagasb 's legkülonbfele problémá­
kat; igényé nem az. hogy elősegítse n kivüle rendszerűéit poli­
tikai pártokat, hanem inkább hogy felsőbbségileg igazgassa azo­
kat, 's társadalmi pbilosopkiájokat megalapítsa; hogy pedig e 
bajon segítve legyen, szükséges volna ollyképen intézkedni, hogy 
meet,anyaival! a sajtónak lehető legszabadabb mozgása, a köz­
vélemény cgyedáruságát ki kellene ragadni az inkább személyes, 
mint politikai körök kezéből; különösen pedig érdekében , sőt 
kötelességében allana a hatalomnak egy kormiinyközlonyt alapí­
tani meg pedig az nllodnlomnak budgeli költségén , mellyel a 
törvényhozás adna meg, s melly olly helyzetbe tenné c közlönyt, 
hogy az. ingyen juthatna el mindenüvé , hová az ellenzéki sajtó 
bebat. Egy lily közlöny szükségét mindenki érzi mór Franczia­
országban . 's úgy látszik nem kellene annak ellenszegülésre ta­
lálni' egyebütt, mint az ellenzéknél, mcllynekcsclszövényes utain 
kcre'zlülhatni volna főbb hivatása ; 's mégis annyira jutottak mar 
„ dolgok, hogy leginkább azok somban talál illy közlöny meg­
alapítása legszilárdabb ellenzőkre , kik vagy bírjuk a hatalmat , 
vagy annak birhatása utón sóvárognak! ...

'S pedig szükséges megváltoztatni állasunkat, midőn körű
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tehát feltételesen, a mini hogy úgy is mondtam, azt állt lop: 
hoev azokat, kik kikötők ’sál. épilese áltál nevüknek ipy 
teüiitéht szerezlek, nem tartom tökéletes compete* 
biráknak általuk nem gyakorlott más tárgyban, 
mondom azokat nem sérthettem . mihelyt az áltatok gya­
korlott tárgyban nagy tekintélyüket elismerem s azt 
nevükről lehúzni nincs szándékomban. S biztosíthatom M. 
arat. hogy ők magok azon nagy tekintélyek, kik t.i. egyben 
vagy másban magoknak nagy tekintélyt villák ki, szinte ha 
hallanák feltételes állításomat . magokat sértve az altat nem 
hogy nem találnák, de bizonyára állításomat helyeslendenek, 
mert universalis compelens bíróknak magokat ep azon nagy 
tekintélyek — kivevőn ián M. urat, kinek fejét a pesti okle­
vélnek ..doctissimus és ornatissimus“ ezimo alkalmasint el- 
kábitá— nem tartják. ’S ezek folytán egy triangulator sem. 
elvedül mint triangulator általa nem gyakorlott más tárgy­
ban például vasul vagy csatorna bírálásában nem lehet tö­
kéletes compelens bíró.’S ez nagyon természetes is mert 
ezt csak ollyformán kell értelmeznünk, mintha mondanám . 
egy hegedű-virtuóz nem tökéletes compelens birú 
az általa nem gyakorlott zongora-játékban. Vagy hogy M. 
urat még világosabban capacitáljam. cn a tökéletes com- 
lietens birő alatt oily egyedet értek, ki magának szaksludi- 
ummá választotta azon tárgyat, szünet nélkül azzal loglalko- 
zik. ’s egész életének hivatása, azon tárgy, mellyben tö­
kéletes compelens bitónak föllépni óhajt. Láthatja tehát 
kegyed, ha őszinte akar lenni, hogy azokat, kik hidak,rév­
partok ’sat. építése állal nevüknek nagy tekintélyt szereztek, 
mihelyt az állatok gyakorlott tárgyban érdemlett tekintélyű- 
kel elismerve tisztelem, híradói értekezésem által keresztül - 
kasul. mint M. ttr szép ügyesen rám húzni, ’s azokat a párt- 
táborba édesgetve , felém fordítani törekszik. nem gázoltam 
’s ezekkel nem a triangulatorokat sem; megvan úgy egyik­
nek . mint másiknak saját körében érdemlelt dicsősége. — 
(Folyt, köv.)

(KÖZLÉS ÉS KEBELEM A BETEG GYEHMEKEK ÜGYÉBEN!) 
Méltóztassanak mind azok, kiknek szive a nyomor és szenvedé­
sek enyhítésén örvend. szülök. kik a gyermekek betegségeit 
óntnpnsztalat után méltányolni képesek, végtére minden hazafiak, 
kik hazánk jelesb intézetei iránt rokonszenvvel viseltetnek , dr. 
Sehoepf urnák p. gyermekkórház igazgatójának ide mellékelt hi­
vatalos tudósítását elolvasni. E kérelem teljesítése a tények ere­
jével hathatósban munkáland, mint hármüly buzdító szavak. Kiki 
e szerint maga fogja megítélhetni, mit művel ez üdvös intézet az 
ország minden részeiből itt gyűlendő szegény beteg gyermekek 
orvoslásában, és mit az által, mi az alapítók egyik föczclját teszi, 
hogy innét az egész hazában szétoszló kezdő orvosoknak bő gya­
korlati alkalmat es oktatást nyújt az orvoslás e nehéz nemebeni 
kiképzésökre.

,, A ttekintet. A p. gyermekkórház által 1839ki augustus­
iul 1845Ui december végéig vallás- és születés-különbség nél­
kül orvosolt beteg gyermekek — a leggyengédehb csecsemőkor­
tól a 1 5dili évig — összes száma 10,366, Ezek közöl az intézet 
ágyaiban fekve egyszersmind ruházattal is elláttattak 1430 : lia- 
sonlag beteg anya vagy dajkák csecsemőkkel együtt 410 : — já- 
rólagosan 8930. Budapestiekvalánnk 9502 : — különböző me­
gyékből . városokból ‘s falukból 804. Ezen utóbbiak, nagyrészt 
súlyos és megrögzött betegségek , vagy véghezviendü sebészi mű­
tételek (operatic) végett hozatván ide . nagyobb száma az inté­
zet ágyaiban , ’s többnyire hosszasan fekvőnek. Belső betegsé­
gekben szenvedőnek 7160; külső bajokban 3206 ; ’s ezek kö­
zölt 355ön sebészi miitétel, u.m. hugyhólyagkő-mctszcsek, kan- 
csnlszem-műtétek. görbült tagok végett! inmetszések, daganatok 
kiirtása 'stb., vitetett véghez. A benfekvök halálozási aránya a 
felgyógyultakéhoz — ide számítván a haldoklóén vagy holtan lte- 
hozotlakat is — 1 : 7 : az összes arány 1 : 14.

A betegségek részletet ez alkatommal csak röviden kívánom 
érinteni. Veszedelmes hevenybetegsegek n. m. Iiagymaz (typhus)^

lünk minden megváltozott. Midőn a kilünőbb tehetségek lelkei
kétely Foglalja cl; midőn szivükből az élet tovaköltözött, termé­
szetes, hogy az egoismus bélpoklosság gyanánt terjed el az egész 
társaságra. S ez nem is lehet másképen . midőn az ország taná- 
rai . az encyclopedisták koratói óta a napjainkban! hírlapírókig 
arra tanítják n nemzetet. bogy a hatalmat köz ellenség gyanánt 
tekintse , s minden hyerarchiut, még a birtok ’s esztehetségét 
sem véve ki, oily tárgyakul nézze, mcllyck a természet rendsze­
re "s kivánalival ellenkeznek? A közhatalom. s az egész társa­
dalmi rend csak mint szükséges roszak tünetnek ,'s nem nyugosz- 
nak sem a nép vallásos érzelmein . sem az ősök emlékének tisz­
teletén ; úgyszólván csak időlegesen állnak fen , inig az emberi 
ész. kifejlődése végtelenségében azon pontra vél eljuthatni, 
mellyen olly eszközt tolni majd föl, mellynek segítségével nélkü­
lözheti azt. Mindez Francziaországban egy uralkodó szellemet 
kelte fül, mclly rettegve az anarchia anyagi következményeit, 
majd mindig tovalöki egy szabályos kormány szilárd föltételeit. 
"s azt gyöngitni. megerőtleníti iparkodik eszmélet! sajtója élénk 
szónoklatával , mellynek ellenében szükséges hogy gyakorla­
ti kormányközlöny nllittassék. mclly egyszersmind elővigye a 
személyes és politikai erkölcsösség zászlóját.

A VI I. szakaszban a vallásos elvekről vitatkozván a t. szer­
ző . a Vikiikben Francziaországnak külföldre! tintásat, 's Europa 
irányában! njahb hivatását fejtegeti. — Valamint a dolgok mely 
ismeretet tanúsítók e ozikkek is: úgy ajánlhatók azok olvasása 
nekünk magyaroknak is. kiknél — sok tekintetben — ollyképen 
fejlődtek s fejlődnek folyvást a dolgok . hogy a nyugodtabb ke- 
délylyeli vizsgálónál lehctlen föl nem tűnnie azon rész sejtelmé­
nek , mclly az illy eljárás nyomában hazánkra jöhetne. — De 
Carné nr . mint e munkájában ismételve kijelenti — nem ábrán­
dozó. de nem is föltétlenül ragaszkodik a máríétetúlicz: 6 reformo­
kat óhaj!.'s hogy ezek szükségét, miképeniségét kikutassa. leeresz­
kedik a malt 's jelen állapot sérveinek megvilágításába, ’« megis­
merve azok termeszeiét, ajanlja a Inte 's meggyőződése szerinti 
leghathntósb szereket azok kiirtására.gyógyítására ‘s eltávolítására.

ideg la/,pl* .jjprrti hőrkulegek (higilő, vórlieey, kanyarul, agy- 
vizkdr cs jinitygs torokgyík (croup) mclly kornemek l839tol 
1841ig gyakran . aztan pedig négy CV átall csak nagyon ritkán 

jövőnek el». - ismét 1845ki ősz óta nagyobb számmal hozattak 
az intézetbe: különösen pedig jelenleg a nagyobb gyermekek 
között sokan szenvednek ideghtzban. Szüntelen arányos nag> 
mennyiségben fordul elő a görvélykór (scrophulosis) , s össze­
sen már 2ü00nél több görvvlyes beteg volt orvoslásunk alatt. 
Föl lehet vennünk. hogy a pesti külvárosok szegény népességé­
nek gyermekei között az tső évtől a 6ig minden harmadik gyermek 
többé kevesebbe görvvlyes. A Td.évtől a 14ig mindinkább ritkább 
ezen betegség: de mégis ezeknél is láttunk eleg nagy számmal 
borzasztóing erős görvélyes bőr- és esontbetegségeket. a leg­
nagyobb elfajulás fokát. méllyé k látásánál a sz egén y s mű­
veletlen ember sorsa "s léte egyéb teremtésekénél sok­
kal szerencsétlenebbnek tűnik föl. A vagyonos!) es műveltebb nép­
osztály gyermekeinél illy fokú bániaknak csak ritkán láthatók 
mellyek ollykor undor- "s irtózással nem kevesbbe mint sajHálás­
sal töltik meg az ember kedélyét. — A nemzedékek ime huza­
mos pestisére különös figyelmünket fordítván, ellene hathatós 
gyógymódot igyekvőnk alkalmazni, *s nagyobb gyermekeknél ne­
mi sikerrel küzdőnk is ellene. Örömmel tapasztaltuk szinte, hogy 
a szegény szülékhez naponkint intézett tanácsunk a táplálat s 
ápolás módjainak gyarapítására terméketlen földbe nem estek. 
Hét évi tapasztalás után bátran mondhatjuk, hogy a gyermekkór­
ház csiiggcdetlcn intései ’s oktatásai e részben üdvös hatást gya­
koroltak. De nagyreszt szomorkodó tanúi kénylelenitletünk len­
ni azon borzasztó nagy halálozási aránynak, melly a szegény dol­
gozó neposztály árva s törvénytelen kisdedeit pusztítja. 
Már magában száma ezeknek föltűnő nagy; mert 10.3(50 beteg 
között volt 453 árva ,‘s 1693 törvénytelen gyermek ! Ezek több­
nyire 1—2 p.ft hónapi fizetéssel a legegészséglclenebb lakhe­
lyekben . durva *s nagyrészt vétkes személyek által a képen táp- 
1 áltatnak , hogy néhány hónap alatt lassú sorvadásban elvesznek, 
"s újak foglalják el aztán ezeknek halálos helyeit. — A durvaság, 
előítéletek és bűn ime legalsóbb körében, fájdalom 1 sem orvosi 
tanács, sem orvoslás nemigen sikerül. Tapasztalatink nyomán 
100 illy nyomorékra nem esik 5 egészséges, s 20 nem éri el 
a második életévet. K részben még nagy parlag földe van a ci­
vil isat ión ak 1

Tudva van , hogy néhány hónap előtt „egy fizetéses bete­
gek külön osztályau alapitlatott meg kórházunkban , mellyben 
nem ritkán vagyonosabb szülök is adják gyermekeiket — egye - 
dűl, vagy dajkájukkal együtt — részint budapestiek, részint 
távol megyékben lakók; s a ki intézetünk belszerkezctct ismeri, 
jótéteménynek tekintendi ezen fizetéses osztályt is , midőn fökép 
özvegy férfiak , vagy egyéb körülményeknél fogva a szülök hon 
nem részesíthetik beteg gyermeküket azon orvosi gondviselésben, 
minőt a betegség súlyos makacssága , vagy többi gyermekeire 
való káros befolyása megkíván.

Befejezésül azon örvendetes meggyőződést is legyen szabad 
kimondanunk , hogy az évelik int nagyobb számmal és szói gólom­
mal az intézetet látogató orvosifjak állal a gyermekg-yóg> ászát 
is, mint hazánk minden jó ügye , mindinkább fog tokeletesitletm 
s terjedni. Pest, febr. 7én 1846. Dr. Sehoepf, a pesti gyér- 

mekkúrház igazgatója.“
Méltóztassanak nők es férfiak az egyesületünk áltál gyámolí­

tott intézetet meglátogatni; — e kérelemhez azon lemony csat­
lakozik . hogy nem fogják e helyet megihletődés es pártolás nél­
kül elhagyhatni. — Hét év előtt ezen eszme , mclly nemcsak az 
emberszeretetben, hanem a műveltség es erkölcsiségben bírja 
gyökereit, megpendittelvén, szintolly buzgó mint nagylelkű 
pártfogások állal annyira gyarapodott. hogy az egyesület gyor­
san gyűjtött 32,000 p.ft tőkéjének nagyobb részét egy czélszeni 
épület létesítésére fordítható. Magyarország herezeg-primása 
Kopácsy ő nmltga, Karolyi Györgyné "s Batthyány Lajos lelkes 
testvér-grófnők. hg Grassalkoviuhné ő mllga . gr. Batthyány 
Kázmér. 's a pesti izraeliták közönsége, kiknek nevei a segcly- 
telen szenvedésnek e menhelyén ragyognak . 1000 p.flnyi tő­

kékkel ágyakat alapítani kegyeskedének; és számos nagylelkű 
emberbarát is e czélra folyton adakozott. De az intézet „,„i • ■
’s költségei nagyok, ’s még tőkéinkből távolról sem kerülnek ki 
ámbár az intézőt ágyainak száma a szükséghez képest mé. cs il 
csekély . t. i. 20 ingyenes es 10 fizetéses agy. — És midőn il'i 
vau megyei vagy városi hatóság , mellynek keblébe tartom sze" 
geny beteg gyermekeket, egyedül vagy beteg anyjokkal égj," 
az intézet nem ápolt volna : s midőn a gyermekorvoslns gyan 
pitása szinte az. egész hazát érdeklő ügy: kérjük bizodalmasan a 
hatóságokat és egyeseket, nyújtsanak az egyesületnek segédke 
zct imez üdvös intézetnek alapítványok ’s egyéb adakozások al- 
tali elösegélésére!

Elfogadtatnak aláírások évenkinti adakozásokra , vagy ukár- 
mitélc ajándékok e czélra N'adosy ur intézeti pénztárnoknál 
(váczi-utcza . fehér oroszlán czimü posztókereskedésben); vag> 
B4.intézetben (ösz-uteza); vagy a birlapok szerkesztősé - 
gcinél, mellyeket ezennel azoknak szives elfogadására bizodal­
masan megkerülik. *) Költ Pesten, febr. Igén 1846. — M á ti r 
Antal s. k.. választmányi elnök. Frankenburg Adolf, 
egyesületi titoknok.

^.legyek és városok.
BORSODBÓL. Miskolc z, febr. 4, Közelebbi tiszt - 

njilásunk eredménye közlésekor bővebb tudósítást igérénk, 
’s adott szavunkat ez ideig be nem váltók, noha évnegyedei 
közgyűlésünk határnapja is (febr. I7ike) ajtó előtt van; de 
íigyelmezni kívántunk a többi hírlapra is. A Pesti Hírlap a 
fölött, hogy az országosan tisztelt férfiú „ármány daczára is“ 
mcgválasztatoli, örömben úszik. AJ—r fátyolt kíván vetni 
a múltakra, ’s mégis azt mondja, hogy az „értelmiség győ­
zött.“ A N. Újság végre kesereg a nép két oldalról történi 

I rontásán.—Az „ármányt“ a hírlapi tudósítóra visszahárítjuk; 
a J—r tudósítójának a bókot szépen köszönjük, ’s azt kérd- 

I jiik (öle, az értelmiség kizárólag a győztes párton állolt-é? 
’s csupán nyers tömeg voll-é a másik ? A Nemz. Újság elő­
adását végre némileg fölvílágosítni igyekszünk. Hogy ki a 

' tisztválasztások moslani modorát szemléli, 's csak azt ki- 
I vánja látni 's tekintetbe venni, mi kint lakomákkal a nemzet 
tagjait jobbára ide ’s lova lehel hajtani, elszomorodásra okot 
talál, és méltán talál, lagadhatlan. De miután ember 's em- 

! béri instilutio hiány nélkül nincs, az alkotmányos élet ezen 
kinövését általános t osznak tekinteni még sem lehel. Mert 
alkotmányos hazában a dolgok rendes folyása szerint, a 
többség akaratának kell megtörténni; a többség pedig —

' világkezdetétöl fogva mai napig — vezettetik. És ez igen 
í természetes, meri sokkal kisebb része az embereknek az,
I melly gondolkodik, sokkal nagyobb pedig, melly mások 
véleményét igazság gyanánt fogadja el. A dolog illy állásá­
ban többségre vergődni akarni, párthíveket, vagy kedve­
sebb névvel „elvbarátokat“ szerezni, ’s így a megye sorsát — 

j habár csak három évre is — elintézni, vagy elintézni segi- 
! leni, talán nem épen olly kárhozatos dolog, mint a melly 

fogalom a „korteskedés“ alatt közönségesen értetik. Vagy a 
vendégeskedést kárhoztatjátok ? inellyik emberi kéz képes 

I itt meghúzni a határvonal!. quos ultra cilraque iiequil con­
sisted rectum ? Ezenfelül, mint hazánk nagynevű grófja 
mondó, a „kisértő“ sok más egyéb dologban is megjelenik, 
nemcsak egy pohár savanyu borban. Nem azért hozzuk lel 
ezeket, mintha a választásoknál! eljárást épen helyeselnek, 
hanem azért, hogy a képnek másik oldala is kitessék. Az 

I ostracismusnak Görögország több bősei közt az igazságos 
Aristides is áldozatul esett, mégis úgy látszik, hogy ezen 
rendelkezésre, a közszabadság érdekében szükség volt, mert 
a kötél csak kötél, ha selyemből van is. 'S miután az em­
ber nem szűnik meg ember lenni, és a nagyravágyó maga 
mellett minden kedélyt fölizgat, minő ovószerl használhatni 
ellene? vagy talán a képviseleti rendszer az? Szép, igen 
szép ezen rendszer llicoriája : repes az ember szive, Itameg-

*) Illy nemes czélrai felszólításnak, mint mindig, úgy most is 
szívesen kodul a ti. P. Híradó sz érts. 

Nem tétovázhatunk mindezek nyomán kijelenteni, hogy De 
Carné ármunkájánál tanulságosabb könyvet publicistáinknak alig 
lehet ajánlani. _________
Geschichte des Kvonstacdter Gymnasiums, zur dritten Saecularfcicr 
desselben von Joseph Doch, Gymnasial-hehrer. Kronstadt IShö. 
(.4 brassói gymnasium Virténcte, annah harmadik százados ünnepére, 

irta Diick József, gymnasiumi tanító. Brassó 1835.)
E röpirat. ámbár szerényen csak alkalmi műnek ajánlkozik, 

sok tekintetben igen érdekes, mivel abban a haza legrégibb tan­
intézetei egyikének története egész a XV. századig visszamenő 
hiteles forrásokból adatik elő. Fajdalom . 1689ben megégett a 
gymnasium nevezetes könyvtara, mellyben a törökök állni Mátyás 
király hires könyvtárából elrablóit néhány könyv is találtatott, 
mellyeket Törökországba kizárólag e czclból küldött brassói tu­
dósok vásároltak meg. Mindazáltal szerző igyekszik azt , mi a 
hazában hiányzik . külföldi források s német adatokkal pótolni, 
miután mindjárt a mu.lka elején különbséget tesz, a középkorbeli 
zárdái és városi tanodák közt, s kimutatja, mint t’rjedett el ez 
utolsók által középkorban a gyakorlati műveltség a városokból, 
egyszersmind a községi ügy felvirágzásává! Németország szabad 
városiban mikért fejlődött ki. Nevezetes e tekintetben egy idézel 
a 4 lapon . melly szerint III. Sándor pápa a rheimsi érseket fel­
szólítja, hogy : „városi iskoláknál világi tanítókat a tanításban 
ne akadályozzon . mert a tudomány isteni ajándék.“ Itt tehát 
maga a papa kel ki a papság ellen, melly a városi tanodákat a 
zárdáink kedvéért elnyomni törekedett

Igen valószínű, hogy az erdélyi szászok városi iskolaikat n 
németországiak mintája szerint alakitollak . mivel egykori kara­
jokkal folytonos közlekedésben maradlak: mindamellett sem 
volnánk hajlandók tanodáikat mint a hazában egyedül legregieb- 
beket tekinteni. miután azon viszony. mellj közlök s Német­
ország közt fenállott, Magyarország szabad kir. városinak nemet 
vendeglakosai között egykori karajokkal szinte létezett. De Er- 
délyorszng szászföldén a brassói városi tanoda a legrégiehbek 
egyikének vagy épen a legrégibbnek látszik lenni. Eleinte termé­

szetesen kevés volt a tanító és tanulmány, ’s úgy látszik, az olva­
sás , írás és vallásban! oktatás a többi tárgyak taníttatását már 
azon oknál fogva is háttérbe szorította , mivel az olvasás és 
Írás megtanulásának majdnem az egész tanítási időt igényelnie 
kelte , főleg olly időszakban , midőn a segédeszközök olly rit­
kák "s drágák valónak, hogy p. o. 142Gban egy koncz finom 
papiros 3 tallérba került, cs egy Írott könyv értéke egy falusi 
jószággal ért fel, úgy hogy azt csak igen becses zálogra leliete 
kölcsönkapni.

fsak a reformatio után Honterus Jánossal kezdődött a bras­
sói városi tanoda további kifejtése. Honterus, ki a németországi 
egyetemekben , különösen Vittenbcrgben tanult, Luthernek 's 
Mclanchtonnak személyes baratja vala, es Brassó varosa, valamint 
a szászföld nagy részének reformálom. 0 1533ban tért Ilonába 
vissza . mindjárt megérkezte után szüléi házában Erdélyben az 
első nyomdát áIlitá fel, mellyel később az ő közbenjárására egy 
papirmalom építése követett. A brassói városi tanoda igazgatójává 
lön , 's később brassói plébános, 's mint illyen az általa refor­
mált iskola felügyelője. Az ő iskolai reformja főleg abban állott, 
hogy az előbbi . kevés tamilmánytárgyra szorítkozott iskolaügyet 
jobban kiterjeszti' . különösen a latin . görög nyelv Luther val­
lása. földire* 'stb. tanításának hozzácsatolásával , miáltal a vá­
rosi tanodát tudósok iskolájává emelte, a protestánsoknak pedig 
szükségek volt a regi classicns nyelvekre , hogy elleneikre e 
részben is hathassanak, mert ama korszak átálában azon igye­
kezet allal jellcmeztetik , hogy a régi classiritas gyakran , ha­
csak killszinicg is, a mindennapi életbe vitessék, melly törek­
vésnek tulajdonítandó a nevek diákositasa is. 's Honterus csa­
ládi neve is előbb Grass vagy Gross vala.

Érdekes a xarosi tanoda további kifejtése . s annak kirnuta • 
ta-a . hogy azon csekély segítség mellett, mellyben a polgárság 
részesítő. mégis mindinkább elterjedőit. A XVik ssazadban a 
rector fizetését, melly havonkinti négy forintból állott, olly 
időben nem lehet ugyan kevésre becsülni, midőn Mátyás király 
Kassa városától 18 Dot kölcsönözött, hogy azzal morc regio,



i/ondolja hogy azáltal a hon minden polgára politikai jog­
gyakorlat-képességgel bír; de ha e/eu rendszer szűk alapon 
nyugszik,'áltatásnál nem egyéb, ha pedig alapja tagittatik, 
a mostanihoz hasonló választó közönségét állít elő. Irányi 
kell adni az iljuságiiak, ezt teszi a N. Újság ludósitója egyik 
szomszédja szájába. Igen, .le halba irányt venni nem akar, 
’s irányadóul épen maga tolakodik lol t halba minden ke­
gyeletiéi tekintet nélkül az idősbektől nemcsak jóravaló ké­
pességet hanem még jóravaló akaratot is megtagad ? higye 
el tudósító ur, az iljuság hasonló az indulathoz, inelly „nisi 
párét, imperat,” ’s körülbelül nem így állunk-é ? — Be tu­
dósítást ígértünk és értekezésbe ereszkedtünk, vissza tehát 
tárgyunkhoz. Hogy két pártra voltunk szakadva, tudva van; 
tudva van az is, hogy e két pártot nem elvkülönbség állí­
totta elő. Főispáni helyettes ur mindkét pártból egyenlő 
számmal hívott előleges tanácskozmányba. De beérkeztek 
akorra a szomszédinegyci küldöttek, a tauakodványba meg­
jelentek ’s a tiszti párthoz csatlakozván, azt tulsulyozák, ’s 
erélyes szerepelésökkel mind ott, mind a választásnál cl 
döntő befolyást gyakoroltak. Innen lelt, hogy midőn elvileg 
’s általánosságban arról vala kérdés, miszerint azok, kik 
illetlen magaviselet ’s törvénytelen eljárás állal a hivatalt 
lealacsonyították, kijelölésbe ne jöjjenek, azzal ulasiltatolt 
el a kisebb rész, hogy ha személyesen lesz valaki ellen ki­
fogás, akkor adassák elő, midőn rákerül a sor; mikor pedig 
személy ellen emeltetett panasz, az vettetett ellen, hogy 
csak azért beszél az ellenpárt, inert az egyike a legügyesebb 
korteseknek. Pedig bizony nehéz volna meghatározni, a 
tisztviselők közöl mellyik érdemlelt elsőséget a korteske 
désben? Annyi bizonyos, hogy mindnyájan annyira kitűnők 
voltak, miszerint magok ajánlásán ’s kinálgatásán még a 
köznemesség jobbérzésü része is megbotránykozolt. Töb­
ben mogbolránykozlak pedig abban, hogy ezen reformer 
urak a szegény adófizetők elöfogatján szakadoztak — a me­
gye egyik széléről másikra — az állatok annyira kárhozta­
tott lélekvásárlás nagy munkájában. Illy előzmények folytá­
ban ’s miután az ellenpárti választók közöl sokan — a ke­
resztesi eset ismétlésétől féltőkben — borin maradtak, a tol­
lasok részére pedig szomszéd megyékből is számos korles 
behozatott, győzött a tisztipárt. Sok megjegyezni-valónk 
volna némelly megmaradt tisztviselőkre; de elmellőzzük 
most, remélvén, hogy a N. V. kívánaté teljesül; ’s ha tel­
jesül, úgy a programmi párt nyert, mert annak kitűzött czélja 
a rend és béke helyreállttása volt. De azt mégis nyíltan ki­
mondjuk. hogy a Jelenkorféle elménczkedések, miszerint 
egy érdemes polgárnak l.bíróvá lett kineveztelése „Vaskor“ 
szóval gúnyoltalak, ’s a korlesi gunydaloknak közönséges 
tánczvigalombani folytonos éneklése a béke és rend vissza­
állítására nem épen alkalmas eszközök. Jellemzetcs ezen 
tiszlválaszlásnál még az, hogy a győztes és magát kiliinölcg 
szabadelvűnek neveztetni szerelő párt de csak egy eskütlecs- 
két sem hozott szolgálatba, ki — legalább követelőleg — 
— nem a nemesi rendhez tartoznék, ’s tagjai a hivatal meg­
tartásában nagyon is conservative!! voltak. — Mint utójá­
tékát e drámának beszélik, miszerint egyik tiszteletbeli es­
küit a zöldgalyas választóknak szállásiadon egy szegény 
zsidót közönséges ulczán huzalon Ic ’s vesszöztclett meg. Mi 
szolgálhatott rá okot, világosan nem ludatik; azt azonban 
bizonyosnak mondják, hogy a szegény ember ellen bűnvádi 
tény még csak nem is kövcteltetell. Mondja aztán valaki, 
hogy ezen urak nem szabadelvűek 1 holott nemcsak felső 
rendeleteken, hanem Hiedelmen, mesterük tanain, sőt el­
veiken is túlteszik magokat, ’s tettleg bizonyítják be. hogy 
a humanistikus elveket ütlegekkel is hirdethetni! — (5) 

DEBRECZEN, fobr. 9én. Mit évek óta, számosán ápo­
lónak c város lakói közöl kebleikben, ’s mi magán körök­
ben nem egyszer volt már tárgya komolyabb óhajtásnak, 
vajha Debreczenben is alakulna takarékpénztár, az közel áll 
létesülési pontjához. Az eszme közjóért lelkesült egyének

.dial, a közelebbi napokban élénkobben melcgiltetvén fel 
csak arra vart. hogy tekintélyes név tűnjék fel. mellyel 
po gari magas állásán felül e város közügyé iránti buzgósán is 
jellemez, ’s a vállalat élére erélyes férfiú álljon. kinek 
irányadó leszolitását a közbizodalomnak feléje fordulása kö­
vesse. ^’S a férfiú, kire itten ezélzás történik, udv. tanácsos 
s vallotörvenyszéki elnök mltgos Zalay Alajos ur ö nagy­

joga , ki is, meleg ügyszeretettől bővülve mindazokat, kik 
a takarékpénztárak ügye iránt érdekkel viseltetnek. folyó év 
es hó Sík napján, délelőtti tizenegyedről órára a városházi 
tanácskozási kis teremben összehivatván a kitűzött időre 
szépszámú minden rendű ’s osztályzatú müveit egyének se­
regiének egybe. — Fent tisztelt mlgos ur üdvözölve a gyü­
lekezetei az összejövetel ózdijához képest, a mind egyebütt, 
mind közelebbről hazánk több városaiban már felvirágzott 
takarékpénztárak üdvös hatását előterjesztvén, különösen 
megemlítő , hogy noha Debreczenben a hely viszonyok. je­
lesen a létező többféle pénztárok, — kiválólag pedig a gaz­
dálkodási vágy — miszerint mindenki még olly kevés men­
nyiségű pénzecskéjét is lábas jószágok tartusára fordítani 
törekszik —első tekintettel akadályául lenni láttatnak a czél- 
ba vett intézet l'elállhatásának; miudazállal józan számítás 
után fellőhetni, hogy azon tetsző akadályok nem leendőnek 
a takarékpénztár itteni felvirágzásának valódi gátjai, csak 
kezdetben a vállalkozók buzgóságán ’s szíves akaratján ne 
múljék; mert egyrészről a tapasztalás megmutatandja, hogy 
a takarékpénztár mellett, egyéb pénztárok felállhatnak, 
más részről pedig a kevésbérlcküek, kiknek ügyében lenne 
az intézet felállítandó, meggyőződve a vállalat philanthro­
pic irányzatáról, kétségkívül rokonszenvvel fognak a szán- 
déklott intézet felé fordulni. — Halásteljes szép beszédének 
végén a fentemlilelt mlos ur az ügyet a jelenlevők ’s ezek 
által a város minden lakói részvevő figyelmébe ajánlván, mit 
előre is gondolni ’s várni lehetett, a lelkes felszólítás rokon 
kebelekre talált ’s hangos éljenekkel fogadtatván közakarat­
tal határozatba ment, hogy egy az ö mlga elnöklete alatt 
működendő választmány, a már létező honi takarékpénztári 
alapszabályok nyomán a mennyiben szükséges lenne a helyi 
viszonyokat is figyelembe vevén, hovabamarább tervet ké­
szítsen , ’s a terv a kihirdetendő közgyűlésben mcgvital- 
tatván . az ekint elkészülendő alapszabályoknak, magokat a 
részlvenni kívánó tagok minél előbb aláírhassák. ’s ekint 
a társaság megalakulhasson, addig is, míg ez történhetnék, 
a jelenleg együtt lévő gyülekezel, ideiglenes elnökül, több­
ször tisztelve említett ő mltságát kérvén fel ’s nyervén meg.

Nekünk e tárgyra vonatkozólag, lehellen egy pár jegy­
zetel ide nem iktatnunk. A socialis léreni működésnek alig 
ismerjük nemesb irányzatát a takarékpénztárakéinál, 's 
philanthropiai vállalatra különösen üebreczennek jelen 
körülményei között kiáltó szüksége van. Még ez ideig De­
breczenben , a nép alsóbb tősgyökeres magyar-osztályánál, 
nem állót az erkölcs a legalsóbb fokon, mil azonfelül, hogy 
e város életteljes és erődfis polgáraira köztudomás szerint 
mindenki vidulva isinerheíe rá az is tanúsított, hogy a vá­
ros kebelében a fegyenczck száma a város lakúi népességé­
hez képest aránytalanul kevés volt. mit a közelebbi ország- 
gyűlésen személynek ő excllja is nyíltan elismeri. Azonban 
a jövendöl illetőleg van okunk aggódni, mert mióla a sza­
bad bormérés megtermé a kurta korcsmák firmája alatt 
több oldalról kínálkozó vétkes örömüket, félő, hogy az ed­
digi itten nagy részben ismeretlen véleknemck mindinkább 
undok alakban fogják felülni veszélyes sátoraikat, főleg a 
cseléd! osztálynál, melly pedig társadalmi viszonyainknál 
fogva annyira nélkülözhellen kiegészítő része a családi kö­
röknek. Mi magunk tudnánk eseteket hozni fel, hány cseléd 
leve már elfajulná jelenben, ügyefogyollá jövendőre nézve 
csak azért, mivel megtakarítóit fillérkéil biztos helyre köl­
csönadni képes nem lévén . magánál tartogatni pedig az cl- 
orzás veszélyei miatt nem akarván, lön maga irányában

Hadára utazhassák, mégis nagy fukarság mutatkozik a tanítók ’s 
tanulók eleiemmel! ellátásában, kik hogy élelmet kapjanak, 
egyik polgártól a másikhoz kelle vándorolniok, mikép a szegé­
nyebb tanulók JI ország némelly evangélikus tanodáiban még je­
len napjainkban is élelmeket szokták megszerezni.

Orvendetesb volt a tanulókra nézve mindenesetre n tanfolyam 
módja szerint a constitutio scliolastica által történt rendezése az 
iskolai ünnepeknek , a karácson , bárom király, húshagyó kedd. 
kakaslövés liusvét vasárnapján, a májusi 's Gallus-ünnep, s má­
sok , mcllyeket a szerző 35, 's köv. lapon leír, ‘s meilyek meg­
szüntetése által 1720 körül, a tanuló ifjúság a különböző erők­
nek kora összetartásából eredő, többnyire kedvező sikerétől 
fosztatott meg, miért is a szerző azok teljes megszüntetését mél­
tán roszalja , a helyett hogy a kinövések elvágásával az egészet 
jobban rendezni igyekeztek volna.

Idő föl; Iában az iskola haladása gyakran akadályozva lön, 
igy az 1553túl 1555ig dühöngő dögvész által, melly a tanulók 
nagyobb részét elsodorta, ifil2bcn 30 tanuló ifjú esette! azon 
ütközetben , mellyel a brassóiak Báthory serege ellenében vesz­
tettek, 16l3ban ennélfogva csupán 5 tanuló fordul elő a név­
jegyzékben. 1689bcn elégett az akkori időben kitűnő jclességii 
könyvtár 's az egész tanépüiet.

Jelenleg a brassói városi iskola nálunk a legkiterjedtebb 
|\an”'~''1|heranus tanodák egyike, mert az elemi iskola 3 osz- 
nitóvaí *1ían‘*°V!,t hir. a polgári iskola két osztályban négy ta- 

’. ™ közöl keltő a progymnasiumban is tanít; a pro-
„ ■ “‘""v négy osztálya 8 tanítóval van ellátva, kettőt a pol­
gári tanodához • . ’ .*r; I számítva, es a gymnasium es se ni inn-rí ii in hitrom fr» * , », ° •
l»ir |,ova > " 8 több mcllék-osztiilylyal, 's több fölanitóval

„ . C? a ma£y$,r nyelv kel tanítója is számítandó. A ma­
nyelv mar *X\\ S7ávaA- ........ .gyár :

szazadban befogadtatott lanulmanytárgyul,
el0ti°i*eveS|0,|gal arra ’ ,l02y a szászok Krdelyországban az 

koe.sel.be, berzenkedtek a magyar
mint most. 

Iskolai

nemzeti nyelv ellen, 

tói tenelchez Dück több érdekes mellékletet csatol,

nevezetesen a „constitutio scliolac Coromensisu~t, mellyhen fő 
leg az „Ordo Magistratum eons ti tue ndi eligendique in Seliola eo - 
romensi el eiusdem otTiciau pag. 125 igen feltűnő, miután e ren­
delet azon igyekezeten alapszik, hogy az iskolai ifjúság, magi - 
statusainak önmaga általi választása, ezeknek magát alárende­
lésé, ‘s c magistratusok azon koteleztetcsc által, miszerint az 
iskolai fenyítékre őrködjenek, szükség esetében Ítéletet tart­
sanak s büntessenek, korán az önállóság bizonyos érzetét ‘s az 
igazság iránti vonzalmat nyerjen; ezért is e rendeletben általá­
ban democratai elemek találtatnak, valamint sok név s hivatal 
a rómaiaktól kölcsúnöztetett: igy a censorok , kiknek köteles­
ségek az erkölcsök felett őrködni, az. aedilisek, pracco-k slb.: 
fajdalom, illy iskolai alkotmánynak, melly legalkalmasb volt az 
ifjúból jellemteljes férfiút képezni . a hazában sehol még nyomat 
sem találjuk

A második melléklet a brassói iskolának tett ajándékok , ha­
gyományok s adakozások jegyzéket adja elő: a harmadik a vá­
rosi plébánosok "s rectorok névsorát a reform&liótól. Ezután kö­
vetkezik a „reformatio Ecclesioe Coroncnsis ne to,ins Barcensis 
provinciáé“, végre egy levélgyüjtcmény a reformatio korából. A 
levelek egyrészt Luther, Melanchton és Bugcnhageu, másrészt 
Bainassi Nagyszeben városa plebánusa, aztán Hontcrus, Vagner 
\stb. közt váltattak. A magyarországi felföldi reform, városok 
benső viszonyát a szászfoldiekkel szinte bizonyítja néhány level, 
mcllyeket a bárt fai reformátor Stövkl Leonard a brassói rector- 
hoz , Vagner Bálinthoz irt.

E rövid átnézetböl kitetszik. hogy c könyvecske a nálunk 
olly ritka . egyszersmind igen érdekes monographiák közé tar­
tozik , miért is szívesen elnézzük szerzőnek. ha it,oil a helybeli 
érdek nagyon előtérbe nyomul, mi általában olly országban, 
melly a legkisebb dolgokra is kiható municipalitásokkal bir, más­
kép nem is lehel; az sem Ich 'tett máskép, hogy a szerző a meg­
levő forrásokból évsorozatos dcducliókat tón , minthogy az idő 
rövidsége inas előadást nem engedett meg.

pazarlóvá , ’< ezáltal dobzódásnak ’s kórságos fényűzésnek 
martalékává. Illyés kórjelcnetek ellenében a takarékpénztár 
leenJ leghatlialósb ovószer, melly intézet, lm állani fog, ez 
e.v a helybeli városi elöljáróság erélyes buzgóságából nem 
reg lélrehozaloll eselédrenszer szoros megtartása 'cen- 
denek a cselédségre nézve legüdvösb erkölcsi befolyással.

De a takarékpénztár gyűlésére vonatkozólag más meg­
jegyzésünk is van. A megyei rendszertől jelenben olly egész 
különböző városi szerkezet természeténél fogva nékülüzi a 
nyilvános élet működéseit, ’s hiányzik azúrt a k. városok 
nagyobb részében a közszellem, mi pedig annyi jónak és 
nemesnek volt’s leend mindig elővarázslója. Ott, hol a nyilvá­
nosságnak vagy soha, vagy igen gyéren lüktetnek literei,fö- 
kep az érdekek egyesítésének kell elzsibbadnia, mi mialt az­
tán ne csodálkozzunk, ha közélet nem , hanem csak pangás 
mutatkozik. — Debreczcn városa helyzeti viszonyainál fogva 
eddigelő kevés vonzóerővel bírt a végre . hogy a haza ma­
gas!) rangú polgárait, hacsak hivataluknál fogva ide nem 
csalókák azok kebelében! lakozásra édesgesse ; ’s mi hisz- 
sziik, hogyha egy Debreczenhez illő színház, mit pedig 
ismét csak a műveltebbek egyesült akarata lélosithetcnd, 
épülne, ez lenne egyik fővarázsíója a vidéki műveltebb osz­
tályok illeni megtelepedésének , ’s ekint a műveltebb osz­
tályúak száma mind inkább növekedvén, ’s ezeknek érde­
keik egybeolvadván, innen egymásból folyó lánczszemkint 
újabb jótékony eredmények keletkeznének. — Ezért kell ne­
künk örömmel ragadnunk meg minden alkalmat, hol a vá­
ros műveltebb lakói között clterjedett értelmiség , a nyilvá­
nos összejövetel utján közponlosulhasson; ’s ezért kell üd- 
vözleniink hazánk ’s városunk magasb állású polgárait, kik­
nek már nevüknél fogva is hatáskör nyílt, az egyesek keb­
leiben rejlő nemes szikrákat, helyes irányú gyúpontban 
egyesültem. — Fsak érdekek egyitése legyen ó nagyok 1 
közremunkálástok indulóponlja ’s végczélja ; ekkor közbi- 
zodalom fog felétek fordulni, bizodalom. mellyel megnyerni 
igyekezni, magos hivatástoknak nem utolsó helyen álló osz­
tály része. —

HILFŐLD.
, Francziaország és Észak a me r i k a ‘ felírás 

alatt az Alig. /tg melléklapjában egy párisi levelező többek 
közi ckép politizál. A júliusi királyságot Angliával az ame­
rikai democraiia megfékezése egy iráni érdekelné ugyan,-eb­
ben azonban nem mehet annyira, hogy az utóbbi években 
több mint száz perccnltcl gyarapodott kereskedését Ameri­
kával feláldozná. Guizot ur is jól tudja, hogy többsége a 
kamra derekán nem igen szilárd, azaz nem valami eszmén 
vagy elven, hanem csak anyagi érdekeken alapul, meilyek 
közt a kereskedelmi tán a lcglulnyomóbb. Illy többséggel 
nem igen lehel a békét koczkáztatni. Ezt a washingtoni cabi­
net igen jól tudja; innen volt az, bogy Francziaország kö­
vete Washingtonban, Pageot ur, olly kevéssé irigylendő 
szerepet vitt. Francziaországgal úgy bánlak, mintha valahol 
Kozépázsiában feküdnék és a világtörténetre semmi befo­
lyással nem bírna. Guizot nr azt varia, hogy Kszakamerika 
meg log Anglia- és Franczíaországlól ijedni. A washing­
toni kormány ellenben egyenesen azt kérdezte a francziák 
királyától, mellyik serpenyőbe dobandja kardját Franczia­
ország . ha Amerika Anglia ellen fegyvert log ! Erre Gui­
zot ur felelete következett, melly Francziaországban olly 
titokban tartatott, Amerikában ellenben tüslint kilrombilál- 
talott; az amerikaiaknál minden diplomalia szégyent vall, 
mi ma éri fűlhegyöket, holnap már az újságokba teszik. 
Annyi bizonyos, hogy az itten és Angliában élő amerikaiak 
Angliával kibékülést óhajtanak , midőn aztán az amerikaiak 
boszankodása kellős erővel forduland Francziaország ellen. 
Meri Anglia és Amerika közt van ok a viszálkodásra; ellen­
ben a franczia kormány olly nevetségesen tolakodott közibök, 
hogy a kedélyeket minden czél nélkül felingerlé. És a fran­
czia nemzet, mi alatt nem a kamara jobb vagy bal felét, 
hanem derekát értem, elítélte Guizot ur politikáját. Még 
akkor is. ha Thiers nem kelt volna ki a ministerium eljárása 
ellen , azt hitte volna a kamara dereka, hogy Guizot ur túl­
hajtott és a békét veszélyezteti. És míg a kamara dereka a 
béke fentarlása melleit van, jobb és bal felei egyenesen 
Amerikával tartanak Anglia ellen, ez elvből, amaz a XVI. 
Lajos által követelt politika folytatásául. Itten a Iegérlelme- 
sebb statusférfiak is azt hiszik , hogy angol-amerikai hábo­
rúnak kiülése Guizot-t megbuktatná és helyébe Thiersl hoz­
ná , és hogy ha már Guizot semlegesség igérésérc kénysze- 
ritlelctl, Thiers egy lépéssel tovább mcnctidnc. Beszéde, 
melly a sajtói röpirat alakban tegnapelőtt (jí*n 30án) el­
hagyó, felír, lén több száz példányban Amerikába megy, ’s 
oltan lei irdiltalva több millió példányban köröztetni fog. 
Maga Thiers kívánta ezt, midőn azzal végezte beszédét, mi­
kép reméli, hogy azt Amerikában olvasandják. Amerikában 
ünnepelni fogják Thiersl. Népgyülekezelck, határozatok, 
tán egy diszkard, magasztalások a congrcssnshan, Thiers 
arczképének nyilvános helyeken kifüggesztése , különös 
képiró, ki őt levenni Amerikából eljövcnd — mindez nem 
tnaradand befolyás nélkül a közelgő választásokra. Ezalatt 
Anglia mindent elkövetem!, hogy Amerikával az oregoni 
íOik fok iránt kibéküljön. Anglia és Amerika közt nem so­
kára barátság támad. Anglia könnyen olly gondolatra jöhet 
Peel tarifareformjainál, hogy ha Amerikával szövetségre 
lép, Francziaország ’s Irlandtól mit sem keilend félnie. Az 
angol trónbeszéd már szép szavakat mondott Amerikának, 
ellenben Irland ellen kényszerítő törvényt javasolt. Ha Ang­
lia megváltoztatja vagy eltörli gabnalürvényeil. mi kétséget 
sem szenved, jólléte főkép Amerika gyors felvirágzásától 
függend; mert Amerikával! legbensöbb kereskedelmi vi­
szony nélkül sir B. Peel vámjavaslatai semmi józan értelem­
mel nem bírnának. Anglia iparának legjobb piacza, honnan 
egyszersmind lakossága tömegének számára a nyers anya­
gokat legjulányosabbun szerezheti, Eszakamertka, s neki
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a legroszatib esetben minden többi piavzokal kipótolhatja 
Ektlp a régi Europa sorsát most ipari és kereskedelmi mun­
kássága tételezi fel, mig a nem-költőinek kikiáltott Ame­
rika fensőbb rendeltetését követi.

NAGYBRITANNIA. London, febr. 7 Fremantle és 
Sturt pari. tagok követve Ashley lord példáját, eltérvén 
azon véleménytől, mcllyérl az alsóházba választatlak, he- 
kiildötték választóiknak leköszönéseiket és nyilvánosan szá­
mot adnak lépéseikről. — Az alsóház szabadelvű tagjai ma 
délelőtt Russell lord lakásán összegyűlvén a Reel javaslatai 
felelt holnapután megkezdendő vita iránt tanácskoztak. Rus- j 
sell lord kiemelő, hogy nelaláni indítvány a gabnalörvé- ( 
nyék rögtönös eltörlésére a ministeri javaslatot könnyen ve- | 
szélyeztelhetné, mert valószínű . hogy akkor a védvám cm- j 
béréi, hogy csak Peelnek akadályokat gördítsenek útjába, i 
ez indítvány mellett szavaznának. s Peelt könnyen egész j 
tervének visszahúzására kényszerilhetnék. Minden jelenvol- , 
tak megegyezlek abban , hogy a szabadelvű pártnak minden | 
erejét meg kell feszilnie. miszerint a ministeri javaslatnak a | 
gabnalörvényekel illető és mindenekelőtt tárgyalás alá ke- ( 
rtilrndő része minélelőbb kereszlülmenjen. A Sun erről ezt 
mondja A szabadelvűek ez egyetértése legnagyobb fontos­
ságú , ’s a szabad kereskedés baráljaira nézve örvendetes. 
Szükség is , hogy sir R. Peelt jelen állásában a szabadel­
vűek egész hatalma és a gabnatörvények szörnyű súlyát erező 
egész ország szabadelvű férflai gyámolilsák. Minden pari. 
tag, ki az eltörlést csupán azért ellenezné, mert nem mind­
járt, hanem három év múlva fog bekövetkezni, a jó ügy el- J 
lenségének tekintendő.— A szabadkereskedési izgatás min­
denütt gyorsan előrehalad. Lancaster grófságból c napok­
ban 330,000 aláírással ellátott pelilio érkezett ide, a gabna­
törvények rögtöni eltörlését kívánó. Cambridgeben, hol a 
szabadkereskedési elvek még nem rég igen rósz hitben ál­
lottak , a mayor maga elnökölt egy freetradergyülésben. 
Némelly helyen még magok a chartisták is pártolják a mi-

I „isiért tervet. jóllehet azt csak részletfizetésnek tekintik — 
Co b (I c n jan. 30án nyílt levelei bocsátott az egyesült ki- 
rályság bérlőihez, mellyben ez osztályt meggyőzni iparko­
dik arról, hogy a gabnatörvények tüstinti eltörlésé jobb 
lenne rajok nézve is Perl javaslatánál. Egyébiránt onnan in­
dul ki,hogy az ország csak o kél rendszabály közül választ­
hat, és csupán azt iparkodik bebizonyílni, hogy a jelen pil­
lanat legalkalmasb az eltörlésre. Az idegen gabnakereske- 
dők nincsenek arra elkészülve, egész Európában szűkeit van 
a irabona, ’s a kikötők megnyitása nem nagyon hatna a bel­
földi gabonaárakra. Ellenben, ha Ibidig várakozunk , úgy 
az egész világ ez időig lartóztatandja vissza gabonáját. s 
aztán egyszerre roppant sokat hozatni Angliában és azt rend­
kívül olcsóvá teendi. Sir Robert Peel nem fog a tüstinti el­
törlésnek ellene szegülni, ha azt magok a földművelők ki - 
vánandják, mert az elhalasztást csak az ő kedvükért java- 

I solja ; kérdi tehát levélíró a földművelőket, vonakodva és 
I félénken (cendik-é a megtenni kellő áldozatot, mint gyér- 

mekelc, vagy pedig bátran és habozás nélkül, mint férfiak­
hoz. különsen angol férfiakhoz illik ? —Hasonló levelet in­
tézett John Manners lord , az ,.ilju Anglia11 vezére, a nc- 
warki választókhoz, és kinyilatkoztatja, hogy Peel tervet 
pártolandja, a gabonatörvények csak haszontalan botrány­
kövek lévén az ország különféle rendel közt.

FRANCZ1AORSZÁG. Febr. 7én estve 9 órakor a követ­
kamara nagy küldöttsége átnyújtotta a királynak a trónbe— 
szédrei választ. A király viszonfelelcle többszörös éljennel 
fogadtatott. A befejezett felirati vitákról a J. d. Dó bats kö­
vetkezőleg ir: Némelly lapok sokalják ’s elveszlegeteltnek 
mondják lenni ama vitákra felhasznált időt. Korán sincs az 
elveszve! Sőt mi többet mondunk és azt mondjuk, hogy 
soha még idő jobbra nem használtatott. Távol attól, hogy a 
viták sokáig tartása ellen panaszkodjunk, köszönetét mon­
dunk az ellenzéknek, hogy a kormány politikáját minden 
ponton megtámadta, és a többség kitartását és hűséget nrn-

denféle próbára tette. így kell magát loyalis ellenzéu^
élveket iparkodik eltninTe,kn«V vi­selni, ha nem a személyeket iparkodik eltolni és L i-> l 

elfoglalni. hanem a kormány politikáján változtatni Má­
zunk jó iic; linkben ’s természetesnek találjuk hí» *1 bi_ 
lenzék is jónak tartja ügyét és bízik benne. Nem el7
semmi felvilágosiláslól, mert politikánk semmi titokkal "" 
bit, és csuk azt kívánjuk, hogy az ellenzék politikájának5"!
legyen semmi titka. Egy szóval, erőnket csak a közvét^ 
menyből mentjük, mellyel részint a sajtó részint az ország 
gyűlés szakadatlanul kiderít, nem félünk semmiben a iót 
értesített Francziaországtól; gyakran szólítottuk már fel si­
kertelenül az ellenzéket, hogy velünk e mezőn mérkőzzék 
ez alkalommal megtette ezt, mi becsületére válik Kivált 
llillaull ur loyalitását kell tisztelve említenünk ’ ki nem 
akarta, hogy ellenzéki gondolata egy ravasz mód’ositvánv- 
ban többségi szólasmodokba burkollassék. A kitételeknek a 
gondolatokat híven kell kifejezniük. Ki közlünk a bíró ? Fran' 
cziaország. Az ellenzék úgy hiszi, hogy a kormány politikája 
minden pontban rósz. Maradjon hitében. Francziaorszá» fo°
köztünk ítélni. Mi nyugalommal várjuk az Ítéletet. ° °

OROSZORSZÁG. P étervár, febr. 5. A czárnak teg­
napelőtt egy futár azon hirt hozta Palermoból, hogy ott 
múltján. i6án a würlembcrgi korona-hcrczegnek OlgaNí- 
kolajewna nagyherczegasszony éljegyeztetett. — A Kauká­
zusból jan. ISikaig terjednek a tudósítások. Freitag tábor­
nok csapata folytatta a csecsnai erdő égetését, melly mun­
kánál Samil emberei addig mintegy 100 orosz katonát öltek 
vagy schesiteltek meg. — ,Török1 nevű folyó mellett dec. 
1G. egy cserkesz csapat egy doniai kozákokból állóval vere­
kedvén mindkét részen vagy 100 ember veszté éleiét, a 
cserkeszeknek az elrabolt csorda egy részét hátra kellett 
hagyniuk.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.
(Szerkesztőségi szállás uriulcza Honáthház 5M)d. sz. a. Iso ein )

Hivatalos tudósítások.
021) (2, 2)Bírói árverc s.

Szenl-Kndrén ns 'Avakumovits Páltól végrehajtás utján bmiilag lefoglalt egy lakház, mintegy 
15 holdat levő szántóföldek, és üti kapa szőlő; — valamint Marlinovits György' üres házhelye. I,a,32 
holdreszt tevő szántóföldjei és I 2%, fertályrészl levő szölőji — f. 1846dik évi martins hó 2d lkán 
délutáni 2 órakor a' városházánál nyilvánosan án erőltetni fognak.
_________ __________________________ Se hard! Jáaoa végrehajtó tanácsnok.

(93) Haszonbérlet. (J, 3)
A' főméltóságti m. kir. udvari kincstár rendeléséből a' megüresedett váczi püspökség részéről 

ezennel közhírré télelik; hogy Püspök-Hatvan helységében levő kétkerekű malom, melly iránt a' ha- 
szonbérlési szerződés f. tSttidik évi martins Síkén megszűnik, ugyanezen f. Its Midik évi április t-sö 
napjától számítandó bárom egymásután következő esztendőre ugyan 11' f. évi februarius 28kán délelőtt 
Váczon az igazgatói épületben levő uradalmi irodában felsöbbi jóváhagyás fcntarlása mellett tartandó 
árverés utján ujonan bérbe adandó lészen.

Bérleni kívánók a‘ fennkitelt helyre s napra reggeli ‘J órára a' szokott száztól számítandó tiz 
kamatos bánatpénzzel, és a' biztosításul lekötendő értékükről szóló hiteles bizonyítványokkal ellátva, 
azon megjegyzéssel hivatnak meg: hogy a‘ bérfeltétclek az uradalmi igazgatói hivatalnál árverés előtt 
is megtekinthetők, és hogy az árverés után semmiféle ajánlal el nem fogadtatván, a' megígért ár és 
úgy a' bánatpénz is ezüst pénzben lesznek leteendők. — Köti Váczon január Mikán 1846.

Bírói árverés.
A' Bujánovlcs Sándor csődtömegéhez tartozó Pest belvárosi Leopold-ulczában 212. .........

tekvő legjobb karban levő kétemeletes szegletház a' mondott csődtömeg választmánya határozatánál 
fogva a’ f. évi martins hónap lödik napján sz. kir. Pest városa telekbirói-hivalalában közárverés 
utján el fog adatni. — Pesten 1846. évi február 14kén.

Körmén dy István
__________ ügyvéd és vállójegyző, mint Bujánovics Sándor csődtömegének goiulnoka.

(108) c cl ii I e t. (2, 3)

Az aradi kir. első bíróságit váltótörvényszék részéről közhírre tétetik: miképen Kovács Zsigmond 
leköszönése következtében egyik kebelbéli 350 ezüst forint fizetéssel ellátott irnoki állomás megüre­
sedett; mihez képest az azt elnyerni kívánók oda utasillatnak, hogy erkölcsi maguk viseletéi, 's kiké- 
pczésiiKot utasítandó hiteles bizonyítványokkal támogatott folyamodványukat mától számítandó irat bél 
lefolyása alatt ezen kir váltótörvényszék iktatói hivatalába niulhallanul adják be; a' később érkezendő 
folyamodványok figyelembe nem fognak vétetni. Költ Aradon 3846. évi fehmár 3dik napján.

(3 vt) Vetik Sándor elleni csőd per. (:l> :jJ
Határnap február 2’r, 2Ö és 26dika I8'r6.

47375 Zombnr város tanácsa jelentése következtében kihirdeltelik, hogy Peák Sándor hitelezőinek 
összejövetelére 1816 évi február 24, 25 és 26dik napja tűzetett ki határidőül, 's Idelgleni tömeg­
gondnokká Ambrozovich János tanácsnok, perügyelőnek pedig Pelrovics Sándor tiszteletbeli aliigyvéd 
neveztetett. Költ Karácson hú .iOdikán lAV.i.
(294) 12, n

(2, 3) 
sz. alatt

(301) (3, 3)AI áj jer Lói íiicz ellem csődper
, Határnap február 27dikc 1846.

44ü34. Székes-Fejérvár város tanácsának jelentése szerint Májjer Lőrincz liszláriis Cs hitese 
hitelezui csődületének határnapja IS46dik évi február 27kére tüzelvén ki, s tömeggondnokka Kovács 
Pál kereskedő, perügyelővé pedig Letenyei Károly hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kilnrdetletik 
Költ Karácson hó 9dikén 1845.

Mészáré8 Alihály és neje elleni csődper.
Határnap február 26dika 1846.

6‘>7 Pest város tanácsának felírása szerint, Mészáros Mihály és neje Teréz ellen rendelt 
.- luerben az illető hitelezők megjelenési határnapja tS46diki febr. 26dikára tűzetvén ki, tőmeggond- 

nnkni Srliim'o Kerdinánd, periigyelőv é pedig Szendelfy József hites ügyvéd neveztettek. Mi is kellet­
ne." WihiJrm£Uk;jíöit_^ ______________________ ___________________

(307) Latrunké zVulal ellet.i csődper. (2, J)
Határnap mai tins 2dika 1840.

Pest város tanácsa felírása szerint I.afrankó Antal helybeli fiiszerárus hitelezői csődületének 
határnapja lSíOdiki martins 2dikára tűzetvén ki, s lömeggondnokká Molnár József, pergondviselővé 
pedig Amtman József hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdeltelik. Költ Karácson hó 1 Okán 184).

(296) Bro lie József elleni csődper. (t, 0
Határnap martins 2dika 18'lü.

44029. Pest város tanácsának felírása szerint, Bruche József ellen rendelt csődperben az illető 
hitelezők megjelenési határnapjául 1840ki martins 2dika tüzelvén ki határidőül, tömeggondnokká Schiller 
C. A. — pergondviselővé pedig Wrchovszky Sándor hites ügyvéd neveztettek. Mi is kebelszerte köz­
hírré tétetik. Költ Karácson hó Ddikén 1845. 

5
Magyar középponti vasúti hirdetmény.

A’ magyar középponti vasul igazgatósága mull hó 7kcn a’ nagyméllóságu magyar 
kir. helytartótanácshoz alázatos kérelmét nyújtó he az iránt , mikep az újabb időben 
nyilvánított gyanuságok ’s roszakaratu vádak megvizsgálására egy vizsgálati bizottmányt 
nevezne ki, mellyre nézve 2097. sz. a., azon kegyes határozat érkezett, hogy ez esetben 
alapszabályig rendkívüli közgyűlésre e’ vállalkozásnak szavazattal biró részvényesei 
meghivassanak , és hogy az igazgatóság ezen gyűlésnek mint committenseinek, köz­
vetlen felelős.

Miután az alapszabályszerü 4dik közgyűlés f. é. martius 8kára már nyilvános hír­
lapok utján is közhírré tétetett, ’s az igazgatóság azon óhajtástól buzdittatik, hogy c’ 
jelen ügy mihamarább szőnyegre kerüljön; ennélfogva azt ezennel közhírré teszi, hogy 
a’ már jövő hó 8kán tartandó 4dik közgyűlésen , a' nagyméllóságu magyar kir. hely­
tartótanács által kiküldött királyi biztos Ambrus Mihály tanácsos ur elnöklete alatt, a’ 
megfelelő felvilágosítások tárgyalásba fognak jőni. — Pozson február 8kán 1846.

A1 magyar kösépponti vasút 
C<19) (2,3) Igazgatósága,

(H2) (2, 3)

Jósika M. legújabb munkál.
Heckeimst Gusztáv

pesti könyvárus- és kiadónál vácziutczában 15. sz. a. 
megjelent és minden hiteles könyvárosnál kapható:

Akarat és hajlam.
Irta «Jósika Miklós.

8röt. 2 kötet fűzve 2 ft pengő pénzben.

Szív’ rejtelmei.
Irta «lóslka Miklós.

1 -.1 ét. 2 kötet, fiizve 2 ft pengő pénzben.

egy része következő martiusba esendő József napján
vásárhelyi, más része pediglen első májusi mező­
túri orsz. vásárokra fognak eladás végett hajtatni.

Vauit Péter táblabiró.
(12 4) Épen most jelent meg (1,3)

Geibel Karoly
pesti könyvárosnál és a’ hazában minden hiteles 

köny\ kereskedésben kapható :

Népdalok.
irta Herczegh Victor.

Ára 40 kr. pengőben.

Pesten a’ rózsa-téren
122. sz. a. ház első emeletében egy, hét szobából, 
konyhából ‘sál. álló szálás jü\ ő Sz. (»yörgy napra 
kiadandó. (12:,) (l,3).(H>)

Takarmány eladás.
Szűcsiben Gyöngyös mellett, van t. Föld>at> 

György urnák jótulajdonságu 12 öl gyepszénája, cj 
számos csépiéit rozsszalmája eladandó; — kiknek 
szükségük van reá, bérmentesített levélben érte­
kezhetnek a' tulajdonos úrral.______ (1-7) (1, 3)

(2, 2)(tu,) Tinó-eladás.
Arad vármegyében Boros Jeneő mezőváros u.a-, 

dalomban tartozó Boa ina nevű haszonbéli birtokom- ; 
ban alólirmál találtatnak i 50 darabb legszebb és 
legjobb fajú (idik évre menő tanulatlan szeled linók, j 
a' mcllyck téli időben istalóban köteleit tartatlak, és j 
ápolgalattak minden nap vagy ősz vese n vagy pá­
rosán is eladók, — 's ha el nem kelnének addig, a kor;

IHÓ-Sjelen«, ’■ C3> 3>

Wagner József
mii árusnál kapható Pesten serviták~terén 

Teleki-házban:

Iilptliay Sándor
I re: épe

rajzolva Barabás Miklós, 's kfirenyomxa 
W a Iz.elt ő 1, egy ezüst forintért.

„ , L
Budán lebr. tikén: 67. 71. 7. 28. 30.
Bécsben febr. 4kén: 90. 89. 63. 83. 50.
Kusán febr. 4kén: 72. 58. 48. 13. 41.

NewseSI islnház.
Eebr. I7kén (Kedden): II u n y a d y László ere­

deti opera.
Febr. 18kén: Tudtán kívül kém. vlgj. francz. 
Febr. t9kén Félreismert L&ngész ered. vlgj. 
Febr. Sokán . Berlioz II. Sdik hangversenye.

CSabeimár váltó sarasokban.
Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zab Kukortcza

Posten, 1846. febr. 17. (pesti m.) 240-280 -200- 175-180 112-120 87- 92 115-122
Ujbecsén, 13. (pozs. m.) 120—130 90—í iO ----— 40- 45 40- 45 50 - 60
Győrött, 7. 152-170 130-135 132-138 82— 85 60- 62 90- 94
Veszprémben, 13. 140-140 120-124 110-115 75— 80 58- 60 70— 80
Mosonyban, 12. 150-220 138-152 136-160 8.4- 95 63- 80 88 —100
Nagyszombatban 10. 176 — 184 ---------— 142-148 96-102 62- 64 — 107 —
Pozsonyban, 13. „ 170-190 ---------— 148—152 100-105 70— 74 — 107 —
Mlskolczon, It. n 155-160 135-140 120-130 85— 90 48- 50 90— 95

Statuspapirosok és részvények árkelete.
Bécs, febr. 17kén 5 poént. st. köt. 112® „ ft. p. 

tpccnt.st.köt. tOl1/« ft. 3 pct.st.köt. Tü'/ift. 1834kl 
st köles. (500 ft) 776", ft. I839ki (250 ft) 305 ft 
1839kl (50 ft) 61V,r. ft. — Bankrészvények darabja 
1582 ft. Pesti középp. vasút (f00 ft) lOV'/i ft. Nagy- 
szombati (100 ft) — ft. Pesti lánczhid-részvény. 
(100 ft) — ft. — Gőzhajó részv. (500 ft ) ‘ 1°
ft. — Eszterházy-sorsjcgy 56*/« fi. p. p.

Da vízállás.
Budán febr. I8kán 8 ór. rege. 11' 6" 6"' 0 fölött.

Tulajdonos Borsos Mér ton. — Nyomtatja L anderer és Reckeuast Pesten.


